

# 企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版

第 140 期 总第 7952 期  
统一刊号:CN51—0098  
邮发代号:61—85  
全年定价:450 元  
零售价:2.50 元

2014.5.30

星期五  
甲午年 五月初二  
热线电话:400 990 3393  
官方微博:weibo.com/jrwb  
weibo.com/jlrbs

## 追问三精制药:1 元广告费仅带来 1 分 5 净利

◎高管换血背后 ◎广告驱动模式失灵 ◎紧缩过冬,福利待遇骤降

<< P2

本期导读 Highlights

内外资超市会员  
营销两重天

进驻北京多年后,家乐福前不久终于推出了实名制的会员卡。这让会员营销再次成为业界关注的焦点。

<< P2

阿里巴巴授牌奥康为  
“重点合作伙伴”

5 月 20 日,阿里巴巴正式授牌奥康为“重点合作伙伴”。此举标志着奥康将与阿里巴巴共享海量客户群体,实现资源互惠。

<< P3

房产打响烧钱战  
售卖渠道转道电商

打折、返利、零佣金、亿元补贴……这些听起来像是电商平台“烧钱”拉客的“绝招”,近期被频频使用在房地产交易领域。

<< P4

出口 28 个国家  
恒大冰泉  
全球性营销渠道形成

5 月 27 日,恒大冰泉与美国等 15 个国家的 41 位经销商代表签订分销协议。出口范围覆盖全球 28 个国家,全球性的营销渠道已形成。

<< P4

当当网儿童节情感营销  
打造婴童消费地标

5 月 14 日,当当网启动“给孩子的礼物全 5 折”儿童节系列促销活动,打响今年婴童电商价格战的第一枪。

<< P6

腾讯系“红包营销”  
全面打遍

继“微信红包”火爆马年春节后,“红包热”近期卷土重来,而腾讯系产品更是通过红包来了个集体亮相。

<< P7

iPhone, android 手机扫描二维码下载安装



企业家日报微信公众平台二维码  
企业家日报手机客户端 APP——太阳岛二维码

本报常年法律顾问为白永宁律师

手机:13609110893

增嘉园有机杂粮

基地直供:有机小米、绿豆、苦荞粉、荞麦粉、玉米糝等。

种植基地:内蒙古赤峰市  
红山区文钟镇  
联系电话:13904763185



## 逆势突围 破解北重之问

### ——北重集团对欧盟、美国 P92 钢管反倾销案胜诉纪实



■ 韩艳玲 康平

十年前,北重集团自主研发生产了超高压管[注:超高压管为聚乙烯反应釜的连接管],填补了国内空白,市场前景十分看好。但就在北重集团开始生产时,每吨约 10 万人民币的超高压管一下子狂降到 2 万元人民币。刚刚萌芽的超高压管夭折了。

十年之后,北重集团 36000 吨黑色金属垂直挤压机工程的投产,彻底打破了欧盟、美国、日本等外方多年来的技术和市场垄断,成功填补了 P92 钢管产品的国产化空白。但 2009—2012 年,进口 P92 钢管吨单价从 20 万元左右狂降至 4 万元左右。不创新等死,创新找死似乎成了北重之问。

是束手就擒,还是绝地反击?北重集团一方面在国产化道路上披荆斩棘,市场开拓取得突破;在提质增效上苦练内功,应对市场的能力不断提升。另一方面在“长大变强”的过

程中学会运用“规则”来保护自己。

◎ 北重之问

2009 年 7 月,北重集团 36000 吨黑色金属垂直挤压机工程的投产,标志着我国大口径厚壁无缝钢管制造技术获得重大突破,使中国第一次进入世界耐高温高压厚壁成型材料的“极端制造”领域,彻底打破了欧盟、美国、日本等外方多年来的技术和市场垄断,成功填补了 P92 钢管产品的国产化空白。

在 360 项目成功之时,媒体给 360 项目算了一笔账:自主研发成本仅为国外购置费用的 1/3,设备购置成本降低近 6 亿元;传统锻压的无缝钢管掏出的钢屑进入回收流程,材料利用率仅为 26%。而经过挤压的无缝钢管直接成型,材料利用率可提高到 60% 以上,节能降耗效果明显;360 项目成功研制后,国内厚壁无缝钢管市场价格发生重大变化。以国内年使用的 P91/P92 钢管 15 万吨计

算,每年可以为国内进口同类产品节省外汇 100 亿元……

但一只价格之手再一次悄悄地伸向了刚刚诞生的“新生儿”——国外竞争对手凭借多年来的垄断,采取大幅度降低出口至中国 P92 钢管价格的策略,意图拖垮以北重集团 360 项目为代表的中国新兴产业,继续维持其在中国市场的垄断地位。据中国锻压协会不完全统计,2009—2012 年,进口 P92 钢管吨单价从 20 万元左右狂降至 4 万元左右。

而相似的场景又一次出现在北重集团面前。

十年前,北重集团自主研发生产了超高压管,填补了国内空白,市场前景十分看好。但就在北重集团开始生产时,每吨约 10 万人民币的超高压管一下子狂降到 2 万元人民币。

刚刚萌芽的超高压管夭折了。

理想很丰满,现实很骨感。自主创新、开辟新产品的蓝海、产业转型升级……再美好

的理想都敌不过成熟市场莫名的“绞杀”。

继续向前,还是在产业低端挣扎?北重之问,更成为企业为主体的产业转型升级之问。

◎ 绝地反击

面对外方肆意搅乱的不利局面,集团公司决策层多方谋划,积极沟通国家工信部、商务部等产业指导机构,决定拿起法律武器来捍卫自身权益,独立承担起中国 P92 钢管民族产业对阵欧盟、美国等竞争对手的重任。

[下转 P2]

## 三天砸近两亿 银联打响营销战役

### 反攻第三方支付机构?

■ 魏倩

5 月 27 日,时文朝在上海陆家嘴地区的正大广场为中国银联启动了一次台。这天,中国银联宣布在全国范围启动自其成立以来规模最大的投入金额最高的持卡人回馈活动。

据银联方面透露,为了这场名为“银联 62 儿童节消费节”的活动,银联砸近两亿元人民币,为其持卡人提供 6.2 折在内的一系列优惠活动。

在目前国内竞争激烈的支付市场,银联正受到来自有 250 家持牌第三方支付机构,外受 Visa、万事达对中国市场的觊觎。此次,银联使出定调市场化“二次创业”,并调整架构之后的首个大规模营销手段,被外界揣测和解读是银联对夹击的反击。

时文朝“站台”的活动

银联此番活动选在了上海人气最旺的商场之一正大广场,总裁时文朝到场站台捧场。

与 2 月份首次亮相时称“银联躺着赚钱的日期一去不复返”大谈银联转型不同,此次他只字未提,亦未接受采访。

据银联介绍,活动从 5 月 31 日开始,6 月 2 日结束,期间银联持卡人可通过银联在线支付以 6.2 元优惠购买电影票,或者下载“银联钱包”APP 优惠券 6.2 折购奶粉或在指定门店刷卡消费等。范围覆盖 100 个品牌超过 5000 家线上线下商户。

至于选择“6.1”儿童节这个节点,中国银联助理总裁胡莹 27 日接受记者采访时表示,是因为有后续银联钱包的好用“银联钱包”来营销,是数量银联钱包刚好可以按次数、金额控制数量。银联本想联合银行积分一起做,但系统对接成熟度还不高。

这次活动也是银联首次连同商户、银行共同发起,三方花费超过两亿元,其中,银联占到八成。仔细来看,这也正是时文朝所提“更加紧密地与金融机构、第三方支付、商户和持卡人开展合作与创新”发展路径的体现。

对于这次大手笔活动的初衷,银联方面对外更多地强调是为“回馈社会”和“开放性”。胡莹则称打造“62 消费节”,并非想通过短短的三天活动在线上产生大量交易,而是把银联在线和电子商务推向市场。

银联的算盘:不只守住线下

虽然银联此番大手笔只是一次市场营销手段,但也透露出银联的“算盘”。

银联的主要收入来源是通道费用,即线下收单业务“721”分成中“1”的组成部分。据支付机构数据显示,2013 年中国非金融支付机构各类支付业务的总体交易规模达到 17.9 万亿,同比增长 43.2%。其中,线下 POS 收单和互联网收单分别占比 59.8% 和 33.5%。

线下业务主要以中国银联为主,线上业务则以支付宝为主。因互联网收单业务增速的减缓,支付宝等第三方支付机构正在觊觎银联的线下收单市场。据记者了解,自 2013 年以来,多家非银机构都在布局和拓展线下收单业务。

譬如,拉卡拉、支付宝、京东金融等等。

因而外界猜测正在市场化转型的中国银联,如何守住阵地,并创造新的业务增长点成为其眼下将要着力之事。胡莹 27 日对记者表示,希望今年通过 O2O(从线上到线下)互动营销的方式,联合各家银行也更多是为互联网支付和服务。而这一点在此前时文朝发言中亦有明确表示。他在承认银联业务被分流的同时说,银联已经重新明确了定位,要把银联打造成为具有全球影响力的开放式平台型综合支付服务商。

有报道认为,此次营销方式之一借助“银联钱包”,通过让商户线上提供优惠券,持卡人线下刷银联享优惠,使得银联 O2O 模式通过平台发力支付市场的战略首度完整又清晰地呈现。易观国际的一位分析师向记者表示,她并不认为通过这次营销就能建立起 O2O 去对抗互联网支付。不过按照胡莹所说,“这只是个开始”。

苏通丝绸

http://www.stjsc.cn 服务热线:0513-84889999

苏通杯全国财经好新闻大赛

GMO 诺能

GMO 搪瓷承压式多能源储热水箱

www.gmoworld.com 电话:400-880-6155

中国国家队指定供应商

双汇 开创中国肉类品牌

双汇产品我们放心!

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件。本报任何个人不得以新闻理论监督之名向企事业单位和社会各界方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各界方面收取现金、广告等宣传费;正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转账到与报社无关的其他账号。违者将受到严肃处理。欢迎广大读者及社会各界监督。

举报电话:028-68230681  
028-68230659  
028-67344621  
举报电话:028-67325242  
企业家日报社